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Hinweise zur Klausur

1. Die Klausur besteht aus 11 Blittern.

2. Teilnahmeberechtigt sind nur zugelassene Praktikumsteilnehmer des laufenden Semesters
(siche Abschnitt D der Hinweise zum Praktikum).
Klausuren kénnen dann nicht gewertet werden, wenn die Teilnahmeberechtigung fehlerhaft
als gegeben angesehen wurde. Die Teilnehmer miissen sich durch einen Lichtbildausweis
ausweisen konnen (Praktikumsausweis, Personalausweis etc.).

Es diirfen nur die vorgedruckten Bogen genutzt werden. Antworten sind zu kennzeichnen,
sonst werden sie nicht bewertet.
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4. Tauschungen und Tauschungsversuche fithren zum Nichtbestehen der Klausur.

- Jede richtig beantwortete Aufgabe wird mit 10 Punkten bewertet. Es koénnen Teilpunkte
gegeben werden.

6. Das Ergebnis von Berechnungen muss aus dem Rechenweg nachvollziehbar sein.

P Verwendung von schwarzer bzw. blauer Kugelschreiber- oder Schreibtinte.
(kein Bleistift oder rote bzw. griine Farbe)
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1. a) Sie bekommen einen Liter Wasser und 0,12 mol NH4Cls). Sie geben das Ammoniumchlorid
in das Wasser (sehr gut 16slich) und leiten 0,14 mol NH3(g) in die Losung (keine
Volumenveridnderung der Losung; pKe(NH3) = 4,75)). Welchen pH-Wert messen Sie jetzt?
)

b) Jetzt setzen Sie 0,03 mol KOH) hinzu. Welchen pH-Wert messen Sie jetzt? (4)
¢) Zeichnen Sie die rdumliche Struktur von NHj3(g). (1) C\_ﬂ
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2. a) Stellen Sie fiir O2"-Ion das MO-Schema auf (die 2p-Orbitale der O-Atome gentigen). (6)

b) Welche Bindungsordnung liegt vor? (1)
¢) Welcher Magnetismus liegt vor? (1)
d) O," ist bekannt. Leiten Sie aus dem MO-Schema von O," die Bindungsordnung des fiktiven

0,*"-Ions ab. Eine Angabe des Zahlenwerts geniigt. (2)
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3. a) Bestimmen Sie fiir den Komplex [Co(NH;3)s]*"(aq) das VB-Modell nach Pauling

(,.Kéastchenschema™; low-spin). (2)

b) Bestimmen Sie die Hybridisierung des Komplexes in a), dessen Magnetismus und dessen
Struktur (3)

¢) Ein Co*"-Ion enthilt auch das VitBi2. Fiir was verwendet die Natur das VitBi2 in unserem
Korper (ein Satz gentigt)? (3) :

d) Wichtig ist auch das MeVitB12, das eine H3C-Co(IlI)-Einheit enthélt. Fiir was verwendet die

Natur diesen Komplex (ein Wort gentigt)? (2)
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4. a) Bestimmen Sie die stochiometrischen Faktoren a - d in der folgenden Reaktionsgleichung:

<
aBrOs'aq) + b SO05% gy S #Briag + § SO+ g (4)

b) Wer ist das Reduktionsmittel unter den Edukten? (2)

¢) Zeichnen Sie die Lewis-Formel von SOs*" und die rdumliche Struktur. (4)
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5. a) Geben Sie fiir die jeweiligen heterogenen Gleichgewichte das entsprechende Gesetz oder

die Beziehung an (Namen gentigen). (je 1)

fliissig/fliissig fliissig/gastformig fest/fliissig
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b) Von welchen beiden Pararr\1 ern sind alle drei Gesetze/Beziehungen abhéngig? (2)
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¢) Geben Sie fiir das heterogene Gleichgewicht fliissig/fliissig das Gesetz an

(mathem./physik. Formel). (2)
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¢) Zu welchem der drei heterogenen Gleichgewich{e passt die ,, Taucherkrankheit*? (1)
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) Zu welchem der drei-»h‘eterokgenen GleichgeWiéhté passt der Begrift ,,Gipsarm™? (1)
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g) Welcher Stoff ist der anorganische Hauptbestandteil der Nierensteine? (1)
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6. Der Komplex [Ag(S203)2]* hat einen pKp-Wert von 31.
a) Stellen Sie die Dissoziationsgleichung auf. (2)
b) Berechnen Sie die Ag™-Konzentration (1 L; c¢([Ag(S203)2]°") = 0,12 mol/L). (5)
¢) In welchem, vor allem friiher, sehr wichtigen Prozess ist die der Komplex sehr wichtig? (1)
d) S203% wird in der Medizin als ,,Antibrom* bezeichnet. Bestimmen Sie in der folgenden
Reaktionsgleichung (erster Schritt der Gesamtreaktion) die stochiometrischen Faktoren. (2)

2 5,05%@q) + b Braag S ¢ S406% (agq) + d Briag
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7. Zeichnen Sie die relevanten Valenzstrichformeln (Lewis-Formeln) der folgenden Ionen und
Molekiile. (je 2)
I3, CO, N,O, NH4", HC(O)OH (Ameisensiure, Methanséure)

Gibt es mehrere relevante mesomere Moglichkeiten, gentigt eine.
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SCN- ist eine ambidente Lewisbase, d.h. Sie kann mit beiden endstédndigen Atomen Komplexe

eingehen.

a) Zeichnen Sie die beiden relevanten Lewis-Formeln des Thiocyanat-Anions. (4)

b) Es werden die beiden Ionen Be** und Hg?* zur Reaktion angeboten. Welche Seite des
Thiocyanats reagiert mit welchem der lonen? Begriinden Sie Ihre Wahl. (4)

¢) SCN" kann ebenfalls als Nachweis fiir Fe**-lonen verwendet werden. Bei Kontakt mit dem
praktisch nicht sichtbaren Fe**-Ionen auf einem Filterpapier wird der intensiv rote Komplex
[Fe(SCN)3(H20)3] geformt. Zu welchem Nachweistyp wird diese Reaktion gezéhlt (ein Begriff

gentigt)? (2)
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9. Cu(OH)y(s) ist schwerloslich (pL = 19,3).
a) Stellen Sie die Dissoziationsgleichung auf. (2)
b) Bestimmen Sie die Cu?*-Konzentration in einem Liter Losung. (4)
¢) Sie geben nun 6 g KOHgs) in die Losung. Berechnen Sie die jetzt vorliegende

Cu?*-Konzentration. (4)
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10) Geben Sie die Trivialnamen der folgenden Verbindungen an oder wo Sie im

biologischen/medizinischen Zusammenhang auftauchen. (je 2)
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